

## 農地 不宜全面開放 自由買賣及使用

針對目前台灣農業諸多問題，有人主張全面開放農地自由買賣與使用，我願以實際從事農業生產的立場，提出幾點淺見供參考。

(一) 民國38年以來，政府實施三七五減租、耕者有其田、農地重畫等一系列農地改革，短期內使得台灣農地分配合理化，農民生活獲得很大的改善，社會得以安定，同時更促使台灣工業起飛，這些改革的成就，足供世界各小農國家作農地改革的楷模。如今，我們反而高喊開放農地自由買賣和使用，如果政府決定如此，今後均富社會的理想，必然更加遙遠了。

目前菲律賓以及過去我國統治大陸時期，社會不安，共產黨坐大，貧富差距太大是主要原因，而農地分配不合理更是最大的因素。

(二) 目前台灣農業處於困境，原因很多，農場經營面積太少只是原因之一，其他如生產成本太高（農機、汽油、農藥原體，甚至部份種子、肥料等多半仰賴進口），欠缺產銷資訊網、計畫生產，產銷制度不合理，生產結構老化等都是重要原因。

(三) 小農制較為集約，大農制流於粗放，2種體制各具優缺點。台灣農地狹小，人口比例甚高，適於小農經營，不能像美國農地廣闊而採大農制經營。

(四) 若開放農地自由買賣，則少數財閥將會併吞大量農地，以目前台灣工商結構，實難以完全吸收農村剩餘勞力，農民出路就有問題。而且大企業經營，仍然需要顧用農民，以這種體制來經營農業，經濟效益不見得就能夠提高。

(五) 主張開放農地買賣的農民，僅因目前農業利潤微薄，希望能以高價出售農地，無視於將來糧食是否受制於他人。而主張開放自由買賣的公司或財團，均非真正想從事農業生產。由於政府政策的不明確，造成今天工商界資金充斥，無處宣洩的現象，因此藉機要求開放農地自由買賣，以行炒作土地之實，將來農地受制於這些人，必然會要脅政府開放自由使用，以

達其投機圖利的目的。此外，壟斷糧食生產及市場，哄抬糧價，興風作浪，隨其所欲，徒使社會增加不安。

(六) 如果公司財團有意企業化經營農業，可循由租賃方式（如英國大企業農），向農民租賃農地，從事耕作，何必一定要開放農地買賣，取得農地所有權而後止呢？此外，農地之轉用，目前仍然有法規依據可循，只要合理合法提出轉用申請，農地並非全然沒有轉用餘地，何必一定要全面開放農地自由使用呢？

依我的見解，目前農地仍然不宜全面開放自由買賣及使用，以避免土地兼併壟斷及破壞農業生產環境。如果要擴大農場經營面積，應該以實際從農之家庭農場為基礎，若由財團公司經營農業，在現在情況下，難有正面的效果。

民意有時候是短視而不完全正確的，有時候，也僅止於少數強勢的意見，而非代表全面性的，所以政府在制訂政策時，應該考慮到是否具有前瞻性及全面性才對。

虎尾鎮西屯里256號 方世標

